
ATA DA 51ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE 

MINERAÇÃO 

 
Aos dois dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às nove horas, realizou-se a 5 

quinquagésima primeira Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob a 
presidência do professor Agnaldo José da Rocha Reis, estando presentes os docentes 
Marcone Jamilson Freitas Souza, José Alberto Naves Cocota Júnior, Gustavo Pessin, 
Rosa Elvira Correa Pabón, a secretária acadêmica, a sra. Jamilly Souza e a discente 10 

Kássia Fernanda da Silva. I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Prof. Agnaldo Reis 
agradeceu a presença de todas e de todos e iniciou os trabalhos. 1º) Comunicações: O 
Prof. Agnaldo Reis informou: a) Sobre os assuntos tratados no ciclo de reuniões com os 
coordenadores dos PPG feito pela PROPPI, os assuntos tratados foram: Resultado da 
pesquisa com os discentes da pós-graduação sobre o retorno às aulas presenciais, 15 

informações sobre o registro acadêmico, criação do planejamento estratégico dos PPGs 
e uso do PROAP, planejamento para a volta das atividades presenciais, 
acompanhamento do fluxo discente e sobre o funcionamento das secretarias dos PPGs 
b) Que está sendo discutido na UFOP como deve se dar a retomada das atividades 
presenciais em 2022, tendo apresentado um documento onde constam quais as 20 

diretrizes a serem tomadas; c) Seguindo as diretrizes da Resolução CDEM 1308 foi 
criado o e-mail da coordenação do PROFICAM: coordenação proficam.em@ufop.edu.br, 
sendo que o mesmo será divulgado para todos os docentes e discentes ainda nesta 
semana. Os e-mails das Secretarias dos cursos de Pós-Graduação serão criados em 
breve; d) O mandato do prof. Amilton no Colegiado terminará no dia 10 de agosto de 25 

2021 após completados 4 anos (2+2 anos) e para ocupar a posição como membro do 
Colegiado foi indicado pelo ITV o prof. Eleir Bortoleto que tomará posse em uma próxima 
reunião; e)  Que ele estará de férias no período de 3 de setembro a 22 de setembro de 
2021 e o prof. Cocota irá substituí-lo como coordenador do Programa nesse período. O 
prof. Marcone informou: a) O prof. Maurício Cardoso de Souza, que havia solicitado seu 30 

credenciamento no corpo docente do PROFICAM, mas devido ao fato da área de 
atuação do professor já possuir muitos docentes, não ter sido inserido no Programa, é 
agora o coordenador da área de engenharias III. O prof. José Alberto Naves Cocota 
Júnior informou: a) A compra de 3 kits educacionais para as aulas de Automação 
Industrial foi aprovada pela SBA e serão cedidos à Universidade por meio de comodato. 35 

No momento, está sendo aguardado apenas a emissão do boleto para efetuar o 
pagamento. 2º) Análise e deliberação sobre a ata da 50ª Reunião: Após análise, a ata 
foi aprovada por unanimidade. II - ORDEM DO DIA: 1º) Análise e deliberação sobre a 
aprovação de ad referendum.  O Prof. Agnaldo apresentou o ad referendum que trata 
dos docentes e as disciplinas que serão ofertadas no segundo módulo do programa 40 

sendo elas Introdução a Projetos Mecânicos (Bruno Nazário Coelho e Paulo H. Vieira 
Magalhães); Programação Aplicada à Mineração (Marcone J. Freitas Souza e Andrea G. 
Campos Bianchi); Fundamentos de Mineração (Vidal F. Navarro Torres e Iranildes Daniel 
dos Santos); Automação Industrial (Dennis Brandão). Foi apresentado também, o ad 
referendum onde consta a banca examinadora do discente Emerson Klippel composta 45 

por: Ricardo Augusto Rabelo Oliveira (Orientador); Saul Emanuel Delabrida Silva 
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(membro interno – UFOP); Andrea Gomes Campos Bianchi (membro interno – UFOP); 
Edson Jorge de Matos (membro externo – UFPA); Agnaldo José da Rocha Reis (suplente 
interno – UFOP); Elizardo Fabricio Lima Lucena (suplente externo – UFPA). Após serem 
analisados separadamente, os ad referendum foram aprovados por unanimidade. 2º) 50 
Análise e deliberação sobre o pedido de cancelamento do curso.  O discente Victor 
Marques, discente da 6ª turma, solicitou no dia 10 de junho de 2021 o cancelamento do 
seu curso, sob a justificativa de que ele não terá tempo para se dedicar ao programa. 
Após análise, o colegiado deliberou pelo cancelamento do curso do aluno por 
unanimidade. 3º) Análise e deliberação sobre o pedido de trancamento do curso. O 55 

discente Fernando Rafael de Oliveira solicitou o trancamento do segundo semestre de 
2021 de seu curso, sob a justificativa de que não está conseguindo se dedicar ao curso 
nessa modalidade remota e que aguardará o retorno presencial das aulas. Após análise 
o colegiado deliberou pelo trancamento de curso do aluno por unanimidade. 4º) Análise 
e deliberação sobre os documentos para emissão de diplomas. Foram 60 

apresentados os documentos comprobatórios de que o discente Levi Welington de 
Resende Filho concluiu todos os requisitos para emissão do seu diploma. Após análise 
dos documentos, o colegiado deliberou pela emissão do diploma do discente por 
unanimidade. 5º) Análise e deliberação sobre a criação de novas disciplinas.  Foram 
apresentadas as propostas, contendo ementa e bibliografia, das disciplinas Introdução 65 

aos Métodos Computacionais e Fundamentos de Tribologia, ambas propostas pelos 
docentes Eleir Bortoleto e Jimmy Penagos. Após análise das ementas, a criação de 
ambas foi aprovada por unanimidade. Foi apresentada a proposta, contendo ementa e 
bibliografia, de criação da disciplina Conversão de Energia sugerida pelo professor Bruno 
Baroni, sendo que a disciplina está mapeada para ser ministrada no próximo ano. Após 70 

análise da ementa, a criação da disciplina foi aprovada por unanimidade. 6º) 
Homologação das orientações e coorientações dos discentes da 6ª turma. Após 
análise o colegiado deliberou por unanimidade em retirar este item de pauta para 
averiguação das informações contidas no documento apresentado. Porém, o assunto - 
se portadores do título de Mestre poderiam atuar como coorientadores -  foi debatido e 75 

com base no Regulamento atual do Programa e na discussão do tema, ficou mantido o 
entendimento de que para ser coorientador do PROFICAM, o profissional tem que ter o 
título de doutor. OUTROS ASSUNTOS: O prof. Agnaldo informou que a PROPPI 
encaminhou um pedido para que o PROFICAM apresente um planejamento estratégico 
para o próximo quinquênio. O prof. Agnaldo já está providenciando o preenchimento do 80 

documento e solicitou que os demais membros também contribuam e sugiram melhorias. 
A secretária acadêmica sra. Jamilly Souza solicitou informações sobre o novo 
regulamento do PROFICAM. O prof. Agnaldo a informou que o mesmo está sendo 
atualizado e ele acredita que será finalizado no segundo semestre deste ano. O prof. 
Pessin comunicou que está havendo alguns questionamentos vindos dos alunos do 85 

programa a respeito do uso do e-mail institucional. Ele sugeriu que os e-mails fossem 
enviados para o e-mail institucional dos alunos e também para o pessoal. A secretária 
Andréia Dias informou que foi enviado aos alunos um e-mail solicitando que eles utilizem 
o e-mail institucional e a secretária Franciele também reforçou a importância do uso do 
e-mail institucional. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 90 

todas e de todos, e encerrou a reunião, da qual se lavrou a presente ata que, se 
aprovada, será devidamente assinada por ele e pela secretária do Programa. 
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_____________________________________________________ 95 

Prof. Agnaldo José da Rocha Reis 
Presidente do Colegiado do PROFICAM 

 
 

________________________________________________________ 100 

Jamilly Cristina Souza Figueiredo 
Secretária Acadêmica 
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PROTOCOLO DE ASSINATURA(S)

O documento acima foi proposto para assinatura digital na plataforma Portal de Assinaturas Vale. Para 

verificar as assinaturas clique no link: https://vale.portaldeassinaturas.com.br/Verificar/9D47-D550-A073-8243 

ou vá até o site https://vale.portaldeassinaturas.com.br:443 e utilize o código abaixo para verificar se este 

documento é válido. The above document was proposed for digital signature on the platform Portal de 

A s s i n a t u r a s  V a l e  .  T o  c h e c k  t h e  s i g n a t u r e s  c l i c k  o n  t h e  l i n k :  

h t tps : / / va le .po r ta ldeass ina tu ras .com.b r /Ver i f i ca r /9D47-D550-A073-8243  o r  go  to  the  

Websitehttps://vale.portaldeassinaturas.com.br:443 and use the code below to verify that this document is 

valid. 
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